

加快发展新质生产力

都匀毛尖三季采摘“链”接无限可能



机械采茶现场



坝固种畜场茶园

本报讯（都匀市融媒体中心 谢方）近年来，都匀市坚持走“生态优先、绿色高效、规模发展”路子，始终将茶产业作为主导产业抓实抓细，按照“三季采摘、全树利用、全产业链发展”思路，推动都匀毛尖基地化、加工标准化、企业集约化、市场品牌化发展，实现都匀毛尖“链”接无限可能。

清晨，嗡嗡的采茶机轰鸣声响彻了都匀市坝固种畜场茶园，工人们熟练地操作采茶机穿梭于茶垄间，当锯齿掠过叶梗，翠绿的茶叶被切断，夏茶芽叶如浪花般卷入集叶袋，几分钟时间，一垄茶叶便完成采摘。

“去年，茶场与都匀南山茶业有限公司签订了收购协议，春茶、夏秋茶都由该公司负责收购，相比以前只采一季春茶，这里的350亩茶场每年可采摘夏秋茶25.25万公斤，每年多收入90余万元。”坝固种畜场茶园基地负责人陆运昌介绍，随着市场需求的变化和技术的进步，都匀市积极引导企业转变观念，充分挖掘夏秋茶的价值，鼓励茶企开发红茶、黑茶、袋泡茶等适合夏秋茶加工的产品，引进茶叶精深加工企业，不断延伸茶产业链，丰富茶产品种类，不仅满足了不同的市场需求，还提升了夏秋茶的利用率，实现了茶园效益的最大化。



贵定

“锦绣计划” 为妇女提供居家就业机会

本报讯（贵定县融媒体中心 刘夏 黎伟）6月10日，贵定县总工会、贵定县妇联联合贵定县花苗记忆民族刺绣有限公司共同组织的“锦绣计划”刺绣技能培训正式开班，吸引了50名学员参与，旨在培养一批专业刺绣手艺人，推动苗绣技艺的传承与发展，为当地妇女提供居家就业机会。

这场为期8天的穿针引线培训，通过“公司+培训+居家生产”的模式，绣出的不仅是精美图案，更是一幅文化传承与民生改善相融合的锦绣画卷，既缓解农村妇女就业难题，又为苗绣产业化发展储备人才，让传统技艺在乡村振兴中焕发出新的生机与活力。

“做一场‘锦绣计划’培训，把姐妹们带动起来，还能传承传统技艺，让绣娘们真正学到东西，让她们在家就能做成产品。”贵定县花苗记忆民族刺绣有限公司负责人、深耕刺绣与蜡染技艺20余年的陈洁对苗绣传承与发展充满信心。

图为刺绣技艺实操培训。

独山井城街道

“三位一体”筑牢消防安全防线



本报讯（杜城轩）连日来，独山县井城街道始终坚持将消防安全工作摆在突出位置，深入贯彻落实“人民至上、生命至上”理念，系统性构建“排查+整改+宣传”三位一体工作机制，织密风险“过滤网”精准识别安全隐患、下好整改“硬功夫”彻底消除风险漏洞、构建多维“防火墙”全面提升安全意识，织密织牢消防安全防护网，为群众撑起坚实可靠的“安全保护伞”。

井城街道常态化排查全覆盖，消防专职队建立“日巡查、周检查、月督查”的排查模式，针对老旧小区电气线路老化、商业密集区消防通道狭窄、仓储场所易燃品管理等突出问题，每日开展“地毯式”巡查，联合多部门开展专项整治，每月对重点场所开展“回头看”工作，2025年以来，开展巡查1862家次，实现隐患排查“无死角、无盲区”，开展“电气火灾专项整治”“消防设施维保清零”等8次专项行动，针对电动车违规充电、消防通道堆放杂物、老旧线路私拉乱接等问题，联合社区网格力

量进行“拉网式”排查，建立《隐患台账》，实行“一患一策”精准治理，发现隐患后，立即建立整改台账，对排查出的消防安全隐患按照“一患一档”的原则，明确整改措施及期限，累计发现消防安全隐患186项，已整改完成179项，以闭环管理压实责任，以长效机制巩固成效，从根本上铲除风险，实现消防安全治理从“治标”到“治本”的深度跨越，为辖区安全发展筑牢“铜墙铁壁”。

另外，井城街道依托“线上+线下”双渠道开展消防宣传，充分利用微信公众号、视频号等新媒体渠道，发布消防安全知识、火灾案例等内容，集中宣传12次、发放宣传资料4000余份，扩大宣传覆盖面，有效构建辖区消防安全稳定局面。井城街道以“消防宣传月”为契机，组织开展灭火逃生演练8次，累计参与1400余人次，不断夯实消防安全根基，让安全防线坚不可摧，切实为辖区群众的生命财产安全保驾护航。

图为集中宣传织密织牢消防安全防线网。



工人在全自动化茶叶生产线上作业

本报讯（都匀市融媒体中心 谢方）近年来，都匀市坚持走“生态优先、绿色高效、规模发展”路子，始终将茶产业作为主导产业抓实抓细，按照“三季采摘、全树利用、全产业链发展”思路，推动都匀毛尖基地化、加工标准化、企业集约化、市场品牌化发展，实现都匀毛尖“链”接无限可能。

清晨，嗡嗡的采茶机轰鸣声响彻了都匀市坝固种畜场茶园，工人们熟练地操作采茶机穿梭于茶垄间，当锯齿掠过叶梗，翠绿的茶叶被切断，夏茶芽叶如浪花般卷入集叶袋，几分钟时间，一垄茶叶便完成采摘。

“去年，茶场与都匀南山茶业有限公司签订了收购协议，春茶、夏秋茶都由该公司负责收购，相比以前只采一季春茶，这里的350亩茶场每年可采摘夏秋茶25.25万公斤，每年多收入90余万元。”坝固种畜场茶园基地负责人陆运昌介绍，随着市场需求的变化和技术的进步，都匀市积极引导企业转变观念，充分挖掘夏秋茶的价值，鼓励茶企开发红茶、黑茶、袋泡茶等适合夏秋茶加工的产品，引进茶叶精深加工企业，不断延伸茶产业链，丰富茶产品种类，不仅满足了不同的市场需求，还提升了夏秋茶的利用率，实现了茶园效益的最大化。



贵定

“锦绣计划” 为妇女提供居家就业机会

本报讯（贵定县融媒体中心 刘夏 黎伟）6月10日，贵定县总工会、贵定县妇联联合贵定县花苗记忆民族刺绣有限公司共同组织的“锦绣计划”刺绣技能培训正式开班，吸引了50名学员参与，旨在培养一批专业刺绣手艺人，推动苗绣技艺的传承与发展，为当地妇女提供居家就业机会。

这场为期8天的穿针引线培训，通过“公司+培训+居家生产”的模式，绣出的不仅是精美图案，更是一幅文化传承与民生改善相融合的锦绣画卷，既缓解农村妇女就业难题，又为苗绣产业化发展储备人才，让传统技艺在乡村振兴中焕发出新的生机与活力。

“做一场‘锦绣计划’培训，把姐妹们带动起来，还能传承传统技艺，让绣娘们真正学到东西，让她们在家就能做成产品。”贵定县花苗记忆民族刺绣有限公司负责人、深耕刺绣与蜡染技艺20余年的陈洁对苗绣传承与发展充满信心。

图为刺绣技艺实操培训。



本报讯（杜城轩）连日来，独山县井城街道始终坚持将消防安全工作摆在突出位置，深入贯彻落实“人民至上、生命至上”理念，系统性构建“排查+整改+宣传”三位一体工作机制，织密风险“过滤网”精准识别安全隐患、下好整改“硬功夫”彻底消除风险漏洞、构建多维“防火墙”全面提升安全意识，织密织牢消防安全防护网，为群众撑起坚实可靠的“安全保护伞”。

井城街道常态化排查全覆盖，消防专职队建立“日巡查、周检查、月督查”的排查模式，针对老旧小区电气线路老化、商业密集区消防通道狭窄、仓储场所易燃品管理等突出问题，每日开展“地毯式”巡查，联合多部门开展专项整治，每月对重点场所开展“回头看”工作，2025年以来，开展巡查1862家次，实现隐患排查“无死角、无盲区”，开展“电气火灾专项整治”“消防设施维保清零”等8次专项行动，针对电动车违规充电、消防通道堆放杂物、老旧线路私拉乱接等问题，联合社区网格力

量进行“拉网式”排查，建立《隐患台账》，实行“一患一策”精准治理，发现隐患后，立即建立整改台账，对排查出的消防安全隐患按照“一患一档”的原则，明确整改措施及期限，累计发现消防安全隐患186项，已整改完成179项，以闭环管理压实责任，以长效机制巩固成效，从根本上铲除风险，实现消防安全治理从“治标”到“治本”的深度跨越，为辖区安全发展筑牢“铜墙铁壁”。

另外，井城街道依托“线上+线下”双渠道开展消防宣传，充分利用微信公众号、视频号等新媒体渠道，发布消防安全知识、火灾案例等内容，集中宣传12次、发放宣传资料4000余份，扩大宣传覆盖面，有效构建辖区消防安全稳定局面。井城街道以“消防宣传月”为契机，组织开展灭火逃生演练8次，累计参与1400余人次，不断夯实消防安全根基，让安全防线坚不可摧，切实为辖区群众的生命财产安全保驾护航。

图为集中宣传织密织牢消防安全防线网。

黔南医专教育教学改革项目 获教育部立项

本报讯（记者 刘茜）近日，黔南医专传来喜讯，该校护理系汤红日副教授主持申报的《新质生产力驱动下养老服务“345全过程”产教融合育人模式研究》项目入选教育部职业教育发展中心2024年职业教育教研教改课题立项名单，成为贵州省唯一入选的教育教学改革发展课题，标志着黔南医专在职业教育教学改革领域实现了历史性突破。

该课题紧扣“新质生产力”发展要求，聚焦养老服务领域人才供需结构性矛盾，创新性提出“345全过程”产教融合育人模式，旨在通过深化产教融合、校企合作，探索破解行业痛点的有效路径。此课题的成功立项，不仅为黔南医专护理（养老服务）专业的发展带来了新的契机，也将对该学校其他专业的教育教学改革产生积极的示范和带动作用。接下来，黔南医专将进一步加强内涵建设，优化专业结构，深化产教融合、校企合作，不断提高人才培养质量，为服务地方经济社会发展和产业升级做出更大贡献。

长顺县2025年第二季度 招商引资项目集中签约

本报讯（长顺县融媒体中心 黄静）6月6日，长顺县人民政府与贵州顺发农业发展有限公司、贵州黔平米业有限公司等18家新招引企业举行集中签约仪式，集中签约项目18个，涵盖食品加工、装备制造、商贸服务等多个领域，计划总投资达11.52亿元。

今年以来，长顺县深入贯彻落实省州“大抓产业、大抓项目、大抓招商”工作要求，始终把招商引资作为经济发展的重要引擎，不断优化营商环境，打造“顺心办”服务品牌，为企业提供全方位、全流程的优质服务，各相关部门持续做好从项目洽谈、签约落地到开工建设、投产运营的跟踪服务，及时协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题，确保项目早日建成投产达效。

福泉福兴村

千群齐发力共绘乡村“净美画卷”

本报讯（罗苑铮 福泉市融媒体中心 尹修啟 龙文芳）连日来，福泉市陆坪镇福兴村积极开展“两清两改两治理”行动，通过院坝会动员、环境集中整治等系列举措，有效激发村民参与热情，让乡村风貌焕然一新。

记者在福兴村看到，一场院坝会正在火热进行，镇村干部与村民一起，用方言土语详细解读“两清两改两治理”政策，将“清理乱堆乱放、清理残垣断壁，改厕、改圈，治理污水、治理垃圾”的工作要求转化为群众听得懂、记得住的“家常话”，生动的讲解让村民对该项工作有了清晰认知，充分调动起大家参与的积极性。

村庄是我家，爱护靠大家。在整治行动中，党员干部带头拿起扫帚、铲子清理道路两旁的落叶与杂物，村民们分组对村里的卫生死角进行“地毯式”清扫，将田间地头的垃圾捡拾归位，对已经脱壳斑驳的墙面进行重新美化粉刷，在大家的共同努力下，村庄道路变得整洁通畅，墙面焕然一新，村庄环境得到显著改善。

近年来，福兴村依托党建引领，将特色文化活动与茶产业发展有机结合，进一步提升了乡村的知名度，带动了周边旅游等产业的发展。此次“两清两改两治理”行动，不仅擦亮了村庄生态底色，更使乡村文旅融合发展注入新活力，整洁的村容村貌与茶园美景相得益彰，为游客带来更优质的体验。

据介绍，福兴村将持续深化环境整治成果，打造宜居宜业和美乡村，让美丽乡村的“颜值”与“内涵”并存，为乡村振兴绘就亮丽底色。



北场社区

服务群众不缺位 稳步发展抢先机

北场社区位于长顺县广顺镇，下辖13个村民组，321国道线在此交会，是连接安顺、贵阳、都匀、长顺的枢纽，国土面积12.1平方公里，以山地、丘陵为主，水系发达，耕地面积2500亩，以种植烤烟、大米为主。

党的十八大以来，北场社区两委始终以“农民增收、村财增收”为目标，结合实际，调整结构，发挥优势，大力引导村民学科学、用科学，发展多种经营，实现了村级经济的较快发展，农民人均纯收入有了显著提高。

北场社区调整产业结构，结合产业扶贫、科技扶贫部署，先后成立2个专业生产合作社，采取“农户+合作社+企业”的发展模式，使村民增添了新身份，既是农民，又是股东，形成全村农业经济健康稳步快速发展的态势，为全村农业总产值的增长和农民可支配的经济收入增加创造出全新模式，闯出了新路径，为农民增收打下了坚实基础。

近年来，北场社区通过自筹和部门扶持等形式，多方筹集资金，巩固和加强农村基础设施建设，积极为民办实事，完成了1000米高标准农田机耕道等多项工程，有效改善了村民生产生活条件。

北场社区通过优化与党组织网格化管理有机衔接，党员干部亮身份、晒承诺，实现社区“党旗红”，服务群众不缺位，党组织的向心力、凝聚力显著增强，深入开展“环境卫生大整治”以及“文明卫生家庭”“好婆婆”“好儿媳”示范户评比活动，引导群众破除陈规陋习，让崇德向善、勤俭节约的文明新风吹进每个家庭，大幅提升了群众的幸福感和满意度，逐步建设成为一个环境美、生活美、精神文明、社会和谐的典型的社会主义新农村，曾被命名为贵州省景观优美森林村寨。

北场社区的民俗节庆有七月十五中元盛会，是北场社区最热闹的日子，目前是省非物质文化遗产活动日，距今有数百年历史。这一天人山人海，四面八方的游客全部聚集而来，观看城隍老爷出巡视察，保佑风调雨顺、五谷丰登、国泰民安、安居乐业。在所有祈求仪式结束后，鸣炮三响，抬着城隍老爷遍游广顺的大街小巷。